
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ
ΙΙΛΡΚΛΗΦΑΗ

Ο Υ Π Ο Υ Ρ Γ Ο Σ  Ε Ξ Ω Τ Ε Ρ ΙΚ Ω Ν

U ■

Αθήνα, 4 Ιουλίου 2001
\  .Γ)· M3V?

Προς: τον Πρωθυπουργό 
κ. Κωνσταντίνο Σημίτη

Σας υποβάλλω συνημμένα, σχέδιο αποσπάσματος της ομιλίας σας στη 
Διεθνή Εκθεση Θεσσαλονίκης σχετικά με την εξωτερική πολιτική της Ελλάδας, 
με χρονικό ορίζοντα το 2004.
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Αθήνα, 4 Ιουλίου 2001

Οιιιλία κ. Πρωθυπουργού στα εγκαίνια της εφετεινικ 
περιόδου της ΑΕΘ (Σεπτέιιβρκκ 2001)-Σγέδιο 

αποσπάσματος για την εξωτερική ιιας πολίτικη ιιε χρονικό
ορίζοντα το 2004

Κυρίαρχοι στόχοι στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής και με 
χρονικό ορίζοντα το 2004, είναι η διασφάλιση των συμφερόντων της 
χώρας μας, η ενίσχυση του κύρους, της επιρροής και του ρόλου μας στις 
διεθνείς εξελίξεις, η ουσιαστική συμμετοχή μας στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι 
και τις προοπτικές του και τέλος η καλλιέργεια και προώθηση σχέσεων 
φιλίας, και εποικοδομητικής συνεργασίας της χώρας μας με όλες τις 
χώρες και ιδιαίτερα με τις γειτονικές. Βασικός μας στόχος παραμένει η 
αξιοποίηση του ρόλου και των δυνατοτήτων της ελληνικής διπλωματίας 
στην επίτευξη συνθηκών ειρήνης, ασφαλείας και σταθερότητας στην 
ευρύτερη περιοχή μας, γεγονός που συνιστά απαραίτητη προϋπόθεση για 
την δημιουργία συνθηκών επιταχυνόμενης οικονομικής ανάπτυξης και 
ευμάρειας για την Ελλάδα και τον λαό μας.

Έρχομαι τώρα να εκθέσω τις ειδικότερες προτεραιότητές μας στην 
επόμενη περίοδο και μέχρι το 2004.

Η πορεία μας μέχρι το 2004 θα χαρακτηριστεί, κατά κύριο λόγο, 
από την Προεδρία μας στην Ε.Ε. κατά το α' εξάμηνο του 2003. 
Παράλληλα, η περίοδος αυτή συμπίπτει με δύο μείζονες εξελίξεις στην 
Ε.Ε.: Την διεύρυνση και τον διάλογο για το μέλλον των θεσμών και των 
πολιτικών της Ε.Ε. Πιό συγκεκριμένα:

Στοχεύουμε στην άρτια διοργάνωση της Προεδρίας, στην 
προετοιμασία σε βάθος για όλα τα θέματα που θα κληθούμε να 
χειρισθούμε καθώς και στην επίτευξη συγκεκριμένων αποτελεσμάτων.



Θα επιδιώξουμε, επίσης, να αναδείξουμε ένα κεντρικό θέμα ως 
στίγμα της Ελληνικής Προεδρίας. Η ανάδειξη της ευρωπαϊκής 
ταυτότητας μέσα από τους πυλώνες παιδεία-πολιτισμός-αθλητισμός, θα 
μπορούσε να είναι αυτό το θέμα.

Στο σημείο αυτό, θα ήθελα να τονίσω ότι το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο των Αρχηγών Κρατών χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης, προγραμματίζεται να διοργανωθεί στη Θεσσαλονίκη.

Επισημαίνω επίσης ότι η απρόσκοπτη προώθηση της ενταξιακής 
πορείας της Κύπρου ώστε να ολοκληρωθούν οι διαπραγματεύσεις μέχρι 
το τέλος του 2002 αποτελεί προτεραιότητα εθνικής σημασίας.
Παράλληλα, η Ελλάδα επιδιώκει να έχει ένα ενεργό ρόλο στις 
διαπραγματεύσεις με όλες τις υπό ένταξη χώρες και ιδιαίτερα με εκείνες 
της άμεσης γειτονίας της.

Ειδικότερα ως προς την Τουρκία, στόχος μας είναι η διατήρηση 
της ενταξιακής της προοπτικής, η άσκηση από την Ε.Ε. συνεχούς 
προώθησης για την εφαρμογή των προτεραιοτήτων της Εταιρικής 
Σχέσης και τελικά η διευθέτηση των ζητημάτων που εγείρει η Τουρκία 
καθώς και του Κυπριακού μέσα στο πλαίσιο των αποφάσεων του 
Ελσίνκι, του Διεθνούς Δικαίου και των σχετικών αποφάσεων του 
Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Στο διάλογο για το Μέλλον της Ευρώπης η Ελλάδα θα στηρίξει 
την εμβάθυνση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης υπό το πρίσμα μίας 
ομοσπονδιακής προοπτικής. Επιδίωξη της Ελλάδος θα είναι η διεύρυνση 
του διαλόγου ώστε να μην αφορά μόνο θεσμικά ζητήματα, αλλά και 
συγκεκριμένες πολιτικές, ιδιαιτέρως αυτές που αφορούν στην ασφάλεια 
και άμυνα, την κοινωνική πολιτική, την οικονομική ένωση και συνοχή. 
Θα στηρίξει επίσης, την ενίσχυση του ρόλου των κατ'εξοχήν 
ευρωπαϊκών θεσμών, όπως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. Παράλληλα, θα επιδιώξουμε να πραγματοποιηθεί ευρύς 
και ουσιαστικός διάλογος με τους πολίτες και τους κοινωνικούς εταίρους 
ώστε να ενεργοποιηθεί το ενδιαφέρον της κοινής γνώμης για το 
ευρωπαϊκό γίγνεσθαι και να αξιολογηθούν όλες οι απόψεις κατά τις 
διαπραγματεύσεις που θα επακολουθήσουν εν όψει της Διακυβερνητικής 
του 2004.

Η βαλκανική διάσταση της εξωτερικής πολιτικής της Ε.Ε. θα 
βρίσκεται, επίσης, στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος μας κατά τα



προσεχή έτη. Η διαφύλαξη του απαραβίαστου των συνόρων η επίτευξη 
πολιτικής σταθερότητας και οικονομικής ανάπτυξης, με τελικό στόχο την 
προοπτική ένταξης στην Ε.Ε. όλων των Βαλκανικών χωρών, αποτελεί 
μακροπρόθεσμο στόχο, για την επίτευξη του οποίου πρέπει να γίνουν 
συγκεκριμένα βήματα μέχρι το 2004.

Σε επίπεδο τρεχουσών πολιτικών της Ε.Ε., ιδιαίτερη σημασία 
έχουν: η ενδιάμεση αναθεώρηση των δημοσιονομικών προοπτικών του 
2003 (πιθανώς κατά την ελληνική προεδρία), η αναθεώρηση της ΚΑΕί 
(επίσης πιθανώς κατά την ελληνική προεδρία), η ανάπτυξη στον τρίτο 
πυλώνα των πολιτικών προστασίας εξωτερικών συνόρων, ασύλου και 
μετανάστευσης και, βεβαίως, η επιχειρησιακή ετοιμότητα της Ε.Ε. για τη 
στρατιωτική και πολιτική διαχείριση κρίσεων στο πλαίσιο του δεύτερου 
πυλώνα.

Επίσης, ιδιαίτερη σημασία έχει η ταχύτητα προσαρμογής της 
χώρας στους κανόνες της εσωτερικής αγοράς, η τήρηση των όρων του 
συμφώνου σταθερότητας και ανάπτυξης στο πλαίσιο της ΟΝΕ και η 
ενεργοποίηση της χώρας ώστε να επιτευχθούν οι στόχοι της τεχνολογικής 
ανταγωνιστικότητας και αειφορίας που ετέθησαν από την ‘‘Στρατηγική 
της Λισσαβώνας”.

Με χρονικό ορίζοντα και πάλι το 2004, βασική μας προτεραιότητα 
συνιστά, επίσης, η μέγιστη αξιοποίηση της επιτυχούς διεξαγωγής των 
Ολυμπιακών Αγώνων του 2004, για την μακροπρόθεσμη προώθηση και 
αναβάθμιση της διεθνούς εικόνας της χώρας μας και των ευρύτερων 
στόχων της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. Επιτυχημένοι Ολυμπιακοί 
Αγώνες στην κοιτίδα τους θα σημάνουν και θα σηματοδοτήσουν μία 
μοναδική ευκαιρία, όχι μόνο ως μοχλού οικονομικής ανάπτυξης, αλλά 
και εξαίρετης προβολής της Ελλάδος ως χώρας-προτύπου στο πεδίο της 
ειρήνης, της συναδέλφωσης, της συνεργασίας, του πολιτισμού και της 
ευγενούς άμιλλας μεταξύ των λαών.

Αλλά και η προώθηση και ανάδειξη του θεσμού της Ολυμπιακής 
Εκεχειρίας, στο πλαίσιο της συμβατικής δέσμευσης που αναλάβαμε με 
τον φάκελλο διεκδίκησης των Ολυμπιακών Αγώνων, καθώς και η 
στήριξη των πρωτοβουλιών και των δράσεων του Διεθνούς Κέντρου 
Ολυμπιακής Εκεχειρίας, που όλες έχουν ως στόχο την αξιοποίηση του 
αρχαίου αυτού θεσμού, ως μέσου προσωρινής κατάπαυσης του πυρός σε 
περιπτώσεις εμπόλεμων καταστάσεων, συνιστά το απαραίτητο μέσον και 
συμπλήρωμα που θα αναδείξει το δίπτυχο, “επιτυχημένο από κάθε άποψη 
2004 από τη μία μεριά και πολλαπλασιαστικές ευνοϊκές επιδράσεις για τα
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ευρύτερα συμφέροντα της χώρας πολύ πέραν αυτού (2004) από την 
άλλη”.

Θα ήθελα, επίσης, με την σημερινή ευκαιρία να αναφερθώ και να 
υπογραμμίσω και μία άλλη προτεραιότητα της εξωτερικής μας πολιτικής. 
Πρόκειται για την απόφασή μας να διεκδικήσουμε μία μή μόνιμη έδρα 
στο Σ.Α. του ΟΗΕ για την διετία 2005-2006. Η χώρα μας, παρά την 
ουσιαστική της συμβολή στην διεθνή ειρήνη και ασφάλεια δεν έχει 
εκλεγεί στο σημαντικώτατο αυτό όργανο του Οργανισμού την τελευταία 
πεντηκονταετία.

Η επίπονη προσπάθεια που έχουμε τώρα αναλάβει και η οποία 
εξελίσσεται μέχρι στιγμής πολύ ικανοποιητικά, θα κορυφωθεί τον 
Οκτώβριο του 2004, οπότε και θα διεξαχθούν οι σχετικές εκλογές. 
Ελπίζουμε, βάσιμα, ότι με την κινητοποίηση όλων των δυνάμεων και 
δυνατοτήτων της χώρας μας στον χώρο της πολυμερούς διπλωματίας, θα 
φθάσουμε στο ποθητό αποτέλεσμα. Πιστεύουμε ότι η διαρκής 
αναβάθμιση του κύρους και του ρόλου της χώρας μας θα της δώσει, 
δικαιωματικά, και με την αξία της, την ευκαιρία να συμβάλει με τον πιό 
ουσιαστικό τρόπο στον χειρισμό των μεγάλων διεθνών υποθέσεων, που 
βρίσκονται στην ευθύνη του ύπατου διεθνούς οργανισμού των 
Ηνωμένων Εθνών.

Αναφέρθηκα, ήδη, στις προσεχείς μεγάλες προτεραιότητες της 
εξωτερικής μας πολιτικής χωρίς κατ'ουδένα τρόπο να παραγνωρίζω τη 
σημασία παραμέτρων που βασίζονται στη γεωπολιτική θέση της χώρας 
μας.

Η προέχουσα θέση της χώρας μας ως της πλέον ανεπτυγμένης 
χώρας της Ν.Α. Ευρώπης, η μοναδική ιδιότητά της να συμμετέχει με 
αξιοπιστία σε όλους του μεγάλους ευρωπαϊκούς και ευρωατλαντικούς 
οργανισμούς, γεγονός που συνεπιφέρει αυξημένους ρόλους και ευθύνες, 
η συνεχιζόμενη μεγάλη εθνική εκκρεμότητα του Κυπριακού και, τέλος, η 
ανάγκη καλών γειτονικών σχέσεων με την Τουρκία, στη βάση του 
Διεθνούς Δικαίου και των συνθηκών, δεν έχουν ανάγκη χρονικών 
οριζόντων και οροσήμων. Συνιστούν από μόνες τους πάγιες 
προτεραιότητες για την Κυβέρνηση που επιδιώκει και θα επιδιώξει 
συστηματικά την αρμονικώτερη σύζευξη των επιδιώξεών μας στη 
ακολουθούμενη εξωτερική μας πολιτική και την οικονομική μας 
ανάπτυξη.



Τείνουμε χείρα φιλίας, συνέπειας, σοβαρότητας και συνεργασίας 
προς όλους που προσβλέπουν σε μία Ελλάδα σύγχρονη, ανοικτή στα 
μηνύματα των καιρών και με σφαιρική αντίληψη των σχετικών 
προκλήσεων που επιφέρει η νέα χιλιετία. Πιστεύουμε ότι το ειρηνικό 
μας μήνυμα θα εκληφθεί και θα ερμηνευθεί σωστά από όλους προς τους 
οποίους απευθύνεται. Από πλευράς μας θα παραμείνουμε ενεργητικά 
δεσμευμένοι στην επίτευξη των στόχων και των προτεραιοτήτων μας.


